

原实控人涉嫌多项罪名被送检审查起诉

未名医药股权之争落幕

记者 张文珂 寇文奇

始末

去年8月，未名医药向淄博市公安局张店分局报案，称子公司遭杭州强新非法入股，公司董事并不知情。

2022年11月，淄博市公安局张店分局下发《立案告知书》，认为符合立案条件，立案侦查。

同月，未名医药经过公开渠道查询，获悉控股子公司厦门未名34%的股权已被淄博市公安局冻结，冻结权益金额为6767.49万元。

未名医药解释称，厦门未名部分股权被冻结事项系公司关于杭州强新入股厦门未名事项引发的纠纷所致。

杭州强新为何能入股厦门未名？

此前，深交所于2022年8月8日、22日两度向未名医药下发关注函。

8月8日，深交所收到投资者投诉，对于杭州强新以总计约29亿元入股厦门未名，获得厦门未名约34%的股份，该事项已于2022年5月18日完成工商变更，根据协议，杭州强新将向厦门未名委派一名董事。

公开资料显示，未名医药是一家以医药制造及CDMO生物医药研发、代生产服务为主要业务，主要产品包括生物医药制品和医药中间体两大类，依托六大医药优势板块的制药企业。

而厦门未名是六大板块中生物医药核心企业，致力于重点发展神经生长因子系列产品、细胞因子药物和多肽药物，创建新药高效研发体系。

深交所下发的关注函中表示，对杭州强新取得未名医药全资子公司厦门未名34%股权的具体方式、交易金额、定价依据，公司知晓上述事项的具体时间、公司内部是否履行相应的审议程序和信息披露义务，是否存在失去厦门未名控制权的情形等问题进行了关注问询，并要求公司就投资者投诉事项进行核实，就相关问题作出书面说明。

然而，对于厦门未名的股权变更，母公司未名医药声称起初并不知情。

在延期回复数次后，8月18日，未名医药在回复关注函中表示，厦门未名出现核心资产流失和重大利益被侵占，该交易既不合规也不合法。公司将迅速采取一切必要措施确保公司有效控制厦门未名，追讨被侵占的资产，维护公司全体股东利益。

8月22日，深交所再次发出关注函，重点关注了未名医药是否存在失去厦门未名控制权的情形等问题；8月30日，未名医药回复表示，对杭州强新入股厦门未名事宜不予认可，公司对厦门未名拥有控制权，不

未名与科兴之争，终于落下帷幕。

5月29日晚间，山东未名生物医药股份有限公司(未名医药)披露称其收到淄博市公安局张店分局《起诉意见书》。

《起诉意见书》称，经依法侦查查明，犯罪嫌疑人潘爱华、罗德顺涉嫌职务侵占罪、挪用资金罪。犯罪嫌疑人李鹏飞涉嫌职务侵占罪、伪造国家机关印章罪、伪造国家机关公文罪；赵思媛涉嫌职务侵占罪、伪造公司印章罪。淄博市公安局张店分局现将此案移送淄博市张店区人民检察院审查起诉。

纷争结束，未名医药重新聚焦主业，随着未名医药产业园的落地，这家上市企业或许将迎来新的发展。



存在失去控制权的情形。

一则投诉，两种答复，牵出了未名医药盘根错节的股权纠纷。

背后

厦门未名为何如此重要？

股权穿透显示，厦门未名由未名医药和杭州强新共同持有，分别持股66%以及34%。而厦门未名却是北京科兴生物制品有限公司(下称北京科兴)的第二大股东。

未名医药和北京科兴之间的股权关系错综交织的根源离不开两个关键人物，一个是未名医药的创始人潘爱华，另一个是科兴控股(香港)有限公司的实控人尹卫东。

公开资料显示，早在2001年，潘爱华让北大未名集团下属的一个子公司出资5100万元，而后邀请尹卫东以技术入股2400万元，再加上新加坡外投资的2500万元，共同成立了北京科兴。

尹卫东占据北京科兴24%的股权，另外新加坡华鼎占据25%的股份，其余51%的股份由潘爱华的未名集团持有，潘爱华则成为当时北京科兴的大股东。

2003年，北京科兴为了能够融资扩大发展，俩人决定让

北京科兴去海外上市，然而，要想在美国上市，有国资背景的未名医药必须让出第一大股东的位置。

为了能够顺利在美国上市，两人重新划分了公司股份。潘爱华的未名医药持股26.9%，变成了北京科兴的小股东。北京科兴73.9%的股份被转到了由尹卫东名下的科兴控股(香港)公司，尹卫东也因此成为公司大股东。

2009年，尹卫东拿着北京科兴73.09%的股权登陆了美国的资本市场，成为唯一一个在美国上市的中国疫苗企业。

这也为北京科兴控股权之争埋下了伏笔。

后来，由于北京科兴生物在美股资本市场持续低迷，2015年，潘尹双方最终决定退市私有化，重回A股市场。

面对巨大的利益，双方矛盾由此全面爆发。

2017年，潘爱华利用董事会一票否决权，拒绝续聘尹卫东，自任董事长兼总经理。

并且2018年4月，潘爱华突然向10多个部门举报了尹卫东行贿，尽管后来科兴公告称，此类爆料系潘爱华等人伪造公章与签名，企图获得公司控制权，但是此事一出便将公司股东内讷、内部经济利益分配不均的问题，暴露无遗。

2015年至2020年期间，相

互举报，抢占北京科兴办公楼、抢占财务系统，拉闸断电……各种形式的公司内斗抢股权轮番上演。

可令众人没有想到的是，2020年初，潘爱华主动辞去了北京科兴的总经理职位，尹卫东重回董事会，重新担任总经理。

谢幕

2022年以来，未名医药股权变动风波不断，管理层也经历了大换血。

未名医药的原实控人潘爱华，在2022年6月以前，由北京北大未名生物工程集团有限公司下称(未名集团)实际控制未名医药。2021年底，未名集团因流动性危机，股权逐步被司法拍卖。

2022年5月，嘉联私募、深圳易联拍得未名医药8.67%的股权，随后深圳易联与未名医药多名自然人股东及嘉联私募签署委托协议，获得未名医药13.97%的投票表决权，成为控股股东。

2022年8月9日，未名医药公告称，其创始人兼董事长潘爱华正式卸任，由岳家霖担任公司总经理，刘文俊、徐隽雄为副总经理，刘阳军为公司财务总监，同时免去韩树宏总经理

职务、施雪忠副总经理职务、周彬财务总监职务。

在外界看来，自岳家霖掌管未名医药以后，未名医药逐渐走上正轨。

2022年7月，淄博市张店区政府与未名医药签署战略合作协议；8月完成产业园选址；9月与张店国资公司成立合伙企业，未名医药实缴5000万元；11月，未名医药住所变更至张店区齐美大厦，其子公司厦门衍渡生物科技有限公司后，注册地也迁至张店经开区……

根据披露，山东未名生物医药产业园选址位于张柳路以南、兴园南路以北，解营路以西、崛起路以东，总规划面积218亩，一期规划面积97.3185亩，一期项目计划投资10亿元，其中，未名医药生产设备投资不低于6亿元。

根据规划，该产业园新建鼠神经生长因子、干眼症滴眼剂、干扰素等生产线，产业园全部投产后预计年产值超40亿元，成为世界级生物技术制造基地。

海岱财经发现，在上述产业园开工以后，未名医药将注册地由齐美大厦再次变更为淄博市张店区淄博科技工业园南支一路28号。

一切，都在向好的方向发展。

编辑：曲惠莹 美编：张荐博